

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Redacción y Administración
Calle de la Estación,
(Masancho)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Benito. — En Barcelona: Aneia de Beldós y Compañía, Rambla del Centre, 27. — En Madrid: S. G. A., Alcalá 3 y 5.

1 peseta.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

LA FIESTA DE LA BANDERA

Discurso del Reverendo Sr. Matamoros

Excmo. Sr.

Señores:

La presente fiesta, nevísima en su género, y por primera vez celebrada hoy en España, viene á dar forma á la hermosa inspiración de un paisano nuestro, poeta y soñador, alma de artista, á quien cien veces hemos aplaudido en el palenque de las lides literarias y que nuevamente se hace hoy acreedor á nuestros aplausos, al presenciar la realización de una de las más bellas, sugestivas y sublimes iniciativas de su genio.

Tal es la fiesta de la Bandera, ideada por mi excelente amigo Vergés Pauli, acogida con entusiasmo por la comisión de festejos, antes de ahora calurosamente aplaudida por el Capitán general de Cataluña y aceptada hoy por el pueblo de Tortosa que, unido y compacto, acude á este recinto para presenciar el consolador espectáculo que ofrecen centenares de niños jurando fidelidad al pabellón nacional y acogiéndose bajo los pliegues de la enseña idolatrada, que representa todas las glorias y grandezas de la madre Patria.

Dicho en dos palabras el objeto de esta fiesta singularísima, debiera yo dar por terminada mi misión, debiera yo callarme y abandonar esta tribuna y dejar portillo abierto y ancho campo al entusiasmo pueril, para que se desbordase en vivas atronadores, dando lugar á calorosísima y entusiasta ovación.

Pero si no las conveniencias personales y los propios méritos, de que estoy por completo desposeído, las sugerencias de la amistad, los requerimientos cariñosos del compañerismo, hijos quizá, y sin quizá, de un afecto irreflexivo y ciego, y si queréis, para que haya aquí algo de interés personal, pues yo no rehuyo ninguna responsabilidad, mi deseo vehementísimo de dar expansión á sentimientos profundamente arraigados, me obligan, me impelen con fuerza irresistible é incontrastable, á dirigiros mi pobre, incorrecta y desabazada palabra, en ocasión, desgraciadamente para vosotros, en que debiera resonar aquí el acento de algún orador alocuentísimo, para cantar un

himno á la sacrosanta bandera de la Patria.

Suplirán, no obstante, mis deficiencias como orador, mis entusiasmos de español y de patriota, las penumbras de mi voz, la absoluta falta de genio y la ausencia total de condiciones parlamentarias, valga la frase, mi admiración por las glorias que representa la bandera roja y gualda, y la fe, nunca oscurecida ni desmayada, que siempre he abrigado acerca de los venideros destinos de esta bandera.

¡La bandera! Gloriosa enseña, sublime concreción de todos los patrios amores, compendio de todos los recuerdos, cifra de todas las esperanzas, lazo de unión que á todos nos estrecha y vincula y nos dá fuerzas y alientos y nos comunica savia de héroes para realizar al través del tiempo, las mayores, las más grandes hazañas.

La bandera es el emblema viviente de la patria en que se idolatra, es el signo inmortal que perdura siempre en medio de todas las transformaciones, vicisitudes y vaivenes de los pueblos, que mantiene latente el genio de la raza, triunfa del tiempo y altiva y vencedora presencia y preside el paso de los siglos.

Nos vé nacer y crea nuestras frentes infantiles; alienta nuestras esperanzas de niños al verla ondear majestuosa sobre el pórtico de las escuelas en que vamos á aprender las primeras letras del silabario; enardece nuestra sangre y nuestro amor al suelo en que nacimos, cuando de jóvenes la juramos fidelidad dispuestos á morir por ella en los campos de batalla; alegra las tristezas y añoranzas de nuestra vejez cuando decrepitos y jadeantes, camino del sepulcro, la dejamos atrás, joven y rozagante aún, flameando como una consoladora garantía de la eterna supervivencia de nuestro pueblo que no desaparece, no, con nosotros, sino que queda en la tierra para continuar la historia que en su marcha en la interminable serie de los siglos escribe la humanidad bajo la soberana acción de la divina Providencia.

Una tendencia natural, innata en

el hombre, le obliga á sensibilizar todos sus afectos, buscando en algún ser material la expresión plástica de sus más íntimos sentimientos. Así la Religión dá forma á las creencias, representándolas en símbolos venerandos y, auxiliada de las artes, hace reflexar la idea de Dios aún en los mismos seres inanimados é inertes, vivificándolos mediante la acción creadora del genio; así el artista toca con su mágico cincel el mármol y el bronce y hace brotar de la materia informe el ideal sublime y las creaciones de la fantasía; así la ciencia ha encadenado las ideas más abstrusas y los pensamientos más recónditos del alma, reduciéndolos á especies casi sensibles, llámense éstas principios, fórmulas, postulados ó corolarios; así las pasiones del ánimo, las virtudes y los dones del espíritu los representamos por medio de emblemáticas figuras y convencionales signos, bajando por este medio de lo abstracto á lo concreto, de lo ideal á lo real, del orden metafísico al orden sensible.

En un niño con los ojos vendados, armado de ballesta y bien repleto de flechas, toma símbolo y personificación el amor; una matrona con el áncora á sus pies, representa la esperanza; otra matrona empujando reluciente espada y una balanza puesta el fiel, simboliza la justicia; en la violeta que se esconde y recata humilde cabe el zarzal enmarañado, hurtando sus primores á los besos del sol, vemos la expresión de la sencillez y la modestia; en la azucena de blanquísima corola, la castísima virtud de la pureza; en la pasionaria el dolor; en el ramo de olivo la paz; en el laurel, la victoria; en el roble, la inmortalidad del genio; en la adelfa, la amargura, y en los sauces llorones y en los cipreses funerarios, en las multicolores crisantemas y pálidas siempre vivas, que vejetan misteriosamente en los camposantos á la vera de los sepulcros compañeros sempiternos del dolor y del infortunio, hemos representado las ideas de muerte y de eterna vida, según al contemplar á esos árboles misteriosos y á esas flores místicas fijamos nuestro pensamiento en las negruras de la fosa ó en las hermosuras espléndidas del cielo.

Siendo tan natural en nosotros la propensión á sensibilizar todos los afectos y cariños, no es maravilla, ni debe producir extrañeza el hecho de buscar un signo que represente la veneración y el culto que profesamos á

la Patria, que dé expresión adecuada al amor que sentimos por todo cuanto nos rodea aquí en la tierra y forma nuestro cortejo, acompañándonos desde la cuna al sepulcro á manera de inevitable enjambre de afectos: el hogar, la familia, la sociedad, la Religión, la lengua en que aprendimos á rozar y á llamar á nuestra madre, la casa en que nacimos, la aldea en que vivimos, los campos de nuestras infantiles correrías, los árboles que nos prestaron protectora sombra y el río á cuyas márgenes bajamos á abrevarnos y donde, teatro de nuestra juventud, desarrolláronse nuestras primeras é inconcientas travesuras.

Todo eso personifica, representa y simboliza la bandera patria á la que venimos hoy, llenos de júbilo, á rendir pleito homenaje y acatamiento. Homenaje y acatamiento, he dicho señores; culto debiera haber dicho, culto que en el fondo de nuestras almas, y en el orden de nuestros afectos, ocupa el segundo lugar.

A Dios se le debe el culto supremo. Después de Dios que nos ha creado, que formó para nuestro sostén el planeta en que vivimos, que ha tachonado para nuestra admiración de miríadas de estrellas la inmensidad de los cielos y ha sembrado de lirios el valle, cuajado de parteras aves los aires y entallado los diamantes que refulgen en las cumbres coronadas de eternas nieves; después de Dios que encendió en nuestras frentes la llama de la inteligencia, constituyéndonos reyes de la creación, y que, al vernos caídos, prevaricadores y rebeldes nos envió á su Unigénito para arrancarnos de los horrores de la ecrividumbre y darnos la sublime prosea de la libertad cristiana; después del culto debido á ese Dios que es nuestro Criador, Padre y Redentor á la vez, el culto que debemos profesar preferentemente, por deber ineludible, con profunda convicción, con cordialísimo y cariñoso rendimiento, es el culto á la madre Patria. Y para que nada falte á la manifestación externa de este culto, tiene también su templo, su ara y su deidad. España es el templo; dentro de este templo se levanta un altar vivo, cuyos miembros somos todos los españoles, y sobre este altar se levanta una virgen, impoluta y santa, la gloriosa bandera española.

Miradla; ahí la teneis alzada sobre el pavés, surgiendo como una evocación del fondo de la historia patria, ahí la teneis abrumada bajo el peso de infinitos laureles, llevando escri-

tas sobre sus tres bandas las hazafias de los héroes legendarios que con la Cruz y la espada pasearon el planeta domoñaron y sojuzgaron á reyes y pueblos, pusieron ley en los confines del orbe entero, circundándolo al par del sol, hasta hacer del día en España, un día eterno sin noche y sin eclipse.

¡Oh tú novísima generación, que entras con paso firme en las sendas del porvenir, niños en quien están cifradas todas las esperanzas de regeneración patria, venidos á la vida en las postrimerías de un siglo que ha presenciado la «debaque» española niños cuya cuna aparece flotando sobre las encrespadas espumas de un mar enrojecido por la sangre de vuestros padres, alzad vuestros ojos sobre las presentes tristezas nacionales!

Venís á la vida en momentos difíciles para la patria, á la hora en que estamos recogiendo el fruto de nuestras prevaricaciones. Vuestros oídos no perciben el arrullo, ó el eco de las bienandanzas patrias, no, sino el retumbar de los cañones, y vuestros ojos no distinguen la hermosa perspectiva de un pueblo feliz y bien hallado en su prosperidad, sino la manigua ensangrentada, cubierta de desolación y de ruina.

Sobre esta nación, grande en otro tiempo, sólo quedan dos restos gloriosos: la patria representada en esta bandera y la monarquía en la persona augusta de Alfonso XIII.

Vuestros maestros, presentes en esta fiesta de la patria, os dirán, al profesar las lecciones de la historia, con más copia de datos y más riqueza de detalles, mejor que yo pudiera hacerlo en un pobre discurso, lo que es y simboliza esta bandera; os dirán de qué modo se ha ido constituyendo nuestra nacionalidad á su bienhechora sombra, cómo fuimos con ella á Oriente y Occidente, después de haber asentado la soberanía sobre la península ibérica; cómo descendieron nuestros padres de las altas peñas asturianas, al par de los torrentes, y desde Covadonga hasta Granada realizaron la epopeya de ocho siglos en que la media luna vió eclipsados sus fulgores, aquella tarde de luctuosa recordación para la gente mora en que, perdido en el reino, hundido todo, suspirará triste su caudillo Boabdil frente á la rendida ciudad del Generalife y de la Alhambra.

De boca de vuestros sabios maestros, aprenderéis como los católicos reyes Isabel y Fernando, á la sombra de esta bandera, llevaron á cabo la unidad política y la unidad religiosa, y sobre ambas sublimes unidades, concurrentes á la prosperidad nacional, afirmado con las nupcias de vascos y de cántabros, de castellanos y aragoneses, de leoneses y astures, en una palabra, de todos los Reinos, Principados y regiones del continente ibérico, fué edificado el inmenso imperio español que extendió su poderío de polo á polo, llevando su acción al través de los mares y abordando con el inmortal genovés, en las playas vírgenes de América, donde nuestros aventureros soldados reverdecieron con su espada los laureles de las guerras púnicas y de las peleas homéricas contra romanos, bárbaros y semitas, ganando nuevos millones de súbditos para sus reyes, y nuestros

misioneros, por medio del agua de regeneración y el sacre crisma, nuevos innumerables adeptos para la fé y la religión del Crucificado.

Vuestros tiernas inteligencias, abriéndose lentamente al conocimiento de la historia, verán desfilar, en columna de honor ante esta bandera, á los más heroicos caudillos, á los exploradores más arriesgados, á los nautas más atrevidos, á los guerreros vencedores en cien combates, á los sabios insignes, á los políticos que dictaron leyes para sendos mundos, teólogos que fueron ornamento y lustre en concilios y asambleas, á los poetas que pulsaron todas las cuerdas de la lira, desde la dulcísima de Garcilaso, de Lope y de Herrera, cantores de las bellezas idílicas, hasta la resonante y heroica de Quintana y López García, y á los artistas que labraron el granito, espiritualizado en soberbias góticas catedrales

“cuyas agujas al cielo alzadas parecen oraciones petrificadas,, como ha dicho elocuentemente, el sentimental y gemebundo cantor de “Dolores,,

Esto hicieron nuestros padres, estas son las glorias de nuestra raza, glorias alcanzadas á la sombra de este pabellón que cubre nuestras frentes y nos envuelve, como envuelve, al planeta el manto azul del cielo tendido en la intensidad:

Niños, acogeos al amparo de esta bendita bandera, amada, idolatrada: es la enseña de nuestra queridísima madre España.

Termino. Dos sentimientos quisiera señores, inculcar en el alma de estos niños; dos semillas anhelo que germinen y se desarrollen en los pechos de los jóvenes de las escuelas municipales de Tortosa: el amor á Dios, y el amor á la bandera patria, el amor á Dios que ha engrandecido nuestra historia, y el amor al lábaro santo que, empuñado por nuestros monarcas, como abanderados mayores, hizo de nuestra monarquía la más gloriosa monarquía del mundo, la monarquía que produjo un Fernando el Santo, y que todavía hoy puede llegar á ser la cifra de nuestras esperanzas.

Niños, gritad: ¡Viva la bandera española!

(De El Ebro.)

Crónica Política

Entre las novelas ideadas por algunos colegas, figura la de que al Gobierno no le preocupa el viaje del duque de los Abruzzos, y la entusiástica acogida de que ha sido objeto en los puertos españoles, que ha visitado el crucero italiano, *Liguria*.

Nada más léjos de la realidad. El Gobierno no tiene por qué lamentarse de esas demostraciones de afecto, tributadas á un ilustre príncipe, de una nación amiga de España, y sería el primero en asociarse á ellas, si no fuese porque el duque de los Abruzzos, ha declarado terminantemente que, en tierra, viaja de incógnito y, á bordo del crucero, no es más que su comandante.

Sería, pues, hasta incorrecto, que el Gobierno diese á las autoridades de las poblaciones visitadas por el príncipe, instrucciones que contrariasen el deseo de éste, tan claramente expresado.

La Correspondencia de Madrid, ha oído decir, que el señor Silvela realizará en las Cortes una verdadera campaña para la conquista del Poder, seguro de que, llegado el caso de disolverlas, sólo él obtendría el correspondiente decreto.

Estos anuncios, son como las epidemias que por Navidad se atribuyen á las aves.

Voces que hacen correr los mismos pavos.

También dice La Correspondencia: «Se atribuye á un personaje ministerial, la opinión de que si las circunstancias hicieran precisa una modificación ministerial, y el señor Moret fuera autorizado por el Sr. Sagasta, para procurar nuevas alianzas al Gobierno, las obtendría fácilmente el ministro de la Gobernación, en algunos grupos parlamentarios.»

Discurso

Honramos hoy las columnas del DIARIO, publicando en lugar preferente, el inspirado y correcto discurso que pronunció el ilustrado Director de nuestro colega local El Ebro, Sr. Matamoros, en el solemne acto de la Fiesta de la Bandera, celebrado en el Teatro del Balneario, el 12 del mes corriente.

Pagos

Ayer fueron satisfechos por el Ayuntamiento, los haberes de un mes, á los empleados en el Hospital civil, y á los del Parque.

¿Qué se hace el dinero?

A su término

Ha llegado á su término el verano. La población vá adquiriendo la animación propia del otoño y procedentes de las huertas inmediatas, vuelven á la ciudad, las familias que han residido en el campo algunos días.

Al terminar septiembre, habrán regresado á Tortosa, todos los que buscaron en las playas y en el campo, alivio al asfixiante calor con que el verano nos ha sacrificado, á los que en la ciudad lo hemos sufrido.

Desde Alfara

Sr. Director: Me permito llamar la atención de V., para recordarle que durante los días, 28, 29 y 30 del actual mes, tendrá lugar la segunda feria anual de toda clase de ganados. Interesa lo sepan los tratantes de esa comarca.

Durante dichos días hay franquicia absoluta en los impuestos de puntos y ventas; así como la manutención de ganados forasteros, durante su permanencia en éste término.

Es de creer que el ferrial se verá muy concurrido. — El Corresponsal.

En las inmediaciones del Mercado público, promovióse ayer por la mañana un gran escándalo, entre algunas mujeres que se prodgaron caricias á granel.

Intentó ponerlas en paz el alguacil Sr. Pedret, recibiendo de una de ellas un mordisco.

Enterado del hecho el Sr. Alcalde, lo ha denunciado al Juzgado.

El empleado municipal fué reconocido por un médico.

De Tarragona y Reus, han salido también éstos días para Barcelona, miles de personas. Tanta ha sido la aglomeración, que como en Tortosa, se han formado trenes supletorios.

Y no hay dinero.

El día 30 del corriente, permanecerá en ésta ciudad, el acreditado cirujano ortopédico, D. José Pajol de Reus.

Se hospedaré en la Fonda Barcelonesa y recibiendo aviso pasará á domi-

cilio.

En esta cuenta con bastantes clientes.

Hoy han salido de esta ciudad en el tren correo de la madrugada con dirección á Barcelona, 292 pasajeros; ocupaban coches de tercera clase.

Para las fiestas dedicadas á San Miguel y á Nra. Sra. del Portal de Batea, le han sido confiados los sermones á nuestro amigo, el elocuente orador sagrado, Dr. D. Rafael García, Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

Durante las citadas fiestas, se estrenará un dramita, original del Rdo. don Juan Bta. Altés amigo nuestro.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, la serenísima Princesa de Asturias, en los edificios públicos se hizo el pabellón nacional y la tropa vistió de gala.

Tenemos entendido, que en breve, para las próximas fiestas que á últimos de este mes celebra la villa de Ascó, se inaugurarán las obras de ensanche, que se han llevado á cabo en la iglesia de aquella población.

Recordamos á nuestros lectores que el día 30 del actual, termina el plazo concedido por el Ministerio de la Guerra, para redimirse los mozos del presente reemplazo.

Comunican de la Cénia, que la benemérita, ocupó un puñal y un revolver á un sugeto de aquella vecindad, natural de Beceite (Teruel).

La Alcaldía de Corbera, tiene de manifiesto al público, el proyecto de presupuesto adicional.

Por apacentar ganado en propiedad agena, ha sido denunciado un pastor vecino de Perelló.

Se ha terminado la recolección de la cosecha de almendras, en los pueblos vecinos de la izquierda del Ebro, que este año no ha sido más que mediana, pagándose la cuartera á 25 pesetas la esperanza y á 23 50 las mollares, con tendencia al alza las primeras. La poca diferencia de precio, entre una y otra clase, se debe al poco peso de la última, pues mientras en años anteriores las 2 cuarteras hacían el completo de un saco de 41 kilos, que es como se vende al extranjero, á donde vá destinadas en su totalidad, éste, se necesita una barrilla más y en muchas partidas no alcanza.

Por la autoridad militar ha sido denunciado el último número del semanario *Lo Camp de Tarragona*. Sentimos el percance del colega.

La guardia civil de Alcanar, ha de tenido á dos vecinos de Amposta, por hurto de algarrobos de una propiedad de Wenceslao Lafon.

Don Hipólito Jaliber, vecino de Por-Bou, ha solicitado 140 pertenencias de mineral de lignito, en el término de Ribarroja.

La guardia civil de Mora de Ebro, ha puesto á disposición del Juzgado municipal, al muchacho José Barceló Rovira, convicto y confeso de haber hurtado un reloj, al vecino de Mora la Nueva, Federico Cerveté.

La Administración de contribuciones, publica el repartimiento formado por la misma, del cupo de la contribución territorial y urbana, que ha correspondido á los pueblos que tienen aprobados los registros fiscales, para el año 1903.

A PRENDIZ.—Se necesita uno en esta imprenta.

Observaciones meteorológicas tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Villá.

Día 24 de Septiembre de 1902

Barómetro

Máxima 760'00. Mínima 758'00. Oscilación 2'00.

Termómetro

Máxima 26'00 Mínima 19'00 Media 22'50.

Evaporímetro. 6'3.

Pluviómetro. 0'0.

Estado del cielo. Cumulos.

Dirección del viento. N. E.

Observaciones. Termómetro seco, 24'00. Idem húmedo, 19'00.

El alumno,

Juan Llanes.

El alumno,

Juan Carvera.

SOLEMNES FIESTAS

Con que la Villa de Batea obsequiará este año á sus excelsos Patronos el glorioso Arcángel San Miguel y Ntra. Sra. del Portal.

Domingo, día 28 de Septiembre

Al medio día habrá repique general de campanas y salvas con escopetas anunciando las fiestas. Saldrá una LUCIDA CABALGATA que recorrerá las calles principales de la población, leyéndose en diferentes puntos el programa de las fiestas y declamando versos alusivos á ellas.

A las cuatro de la tarde, BENDICIÓN DEL NUEVO Y RICO PENDÓN DE NTRA. SRA. DEL PORTAL, que bordado en Barcelona y costado por las jóvenes, hijas de la población que, en clase de sirvientas, residen en dicha capital, será después llevado solemnemente á su Capilla, en donde se cantará una Salve y otros cantos.

Al anochecer se cantarán en la iglesia parroquial solemnes Completas; después pasacalle ejecutado por la Banda de la población, que dirige D. Esteban Barrachina.

Lunes, día 29, fiesta de San Miguel

A las nueve de la mañana se cantará TERCIA, y seguirá Oficio solemne por el Rdo. Cura-Párroco D. Tomás Miquel, asistido de Ministros. Cantará una escogida misa la música de la población, asistiendo el magnífico Ayuntamiento. Ocupará la sagrada Cátedra el M. I. Sr. Canónigo Magistral de la Catedral de Tortosa, Dr. D. Rafael García, haciendo el panegírico del glorioso Arcángel San Miguel.

Al salir de los sagrados Oficios habrá en la plaza CORRIDA DE MOZOS, que presidirán las Autoridades.

A las tres de la tarde se cantarán Vísperas solemnes. A continuación se organizará la procesión, en donde al lado de las peanas y banderas de las

Cofradías, lucirá el nuevo Pendón de Nuestra Señora.

Al anochecer se cantarán solemnes Completas en la iglesia parroquial con acompañamiento de la Banda de música. Habrá también ADORACIÓN en la Capilla de Nuestra Señora del Portal.

Martes, día 30, fiesta de la Virgen del Portal

Por la mañana saldrá por las calles de la población el Rosario de la Aurora, con acompañamiento de la Banda.

A las nueve, después de cantarse TERCIA será el Oficio, con la solemnidad del día anterior, predicando, también en este día, el afamado y elocuente orador de Tortosa.

Al salir del Oficio habrá en la plaza CORRIDA DE MOZOS, que presidirán las Autoridades.

A las tres de la tarde, después de cantarse solemnes Vísperas, se organizará la procesión general, en que lucirán las imágenes y banderas de las Cofradías, así como el nuevo Pendón de la Virgen.

Habrá al anochecer ADORACIÓN en la Capilla de Ntra. Sra. del Portal.

Día 1.º de Octubre, fiesta de las Hijas de Nuestra Señora del Portal

A las ocho y media se cantará Misa solemne, siendo celebrante el Reverendo D. Lorenzo Ferrer, apoderado de la Real Cofradía de la Purísima, de la Basílica Catedral de Barcelona, durante cuyo acto habrá COMUNIÓN GENERAL. Ocupará la sagrada cátedra el presbítero D. Juan Bta. Altés, Beneficiado de San Cucufate, de Barcelona. Por la tarde habrá procesión de las Hijas de Nuestra Señora del Portal, con acompañamiento de la Banda, acto que terminará en la Capilla de Ntra. Sra. Después de cantarse un Rosario por las piadosas donantes, se hará solemne entrega del Pendón de Ntra. Sra. por las mismas.

Durante todos estos días se celebrarán, por la tarde y noche en la plaza, los bailes tradicionales, á estilo del país.

A una hora conveniente y en un vasto local dispuesto al objeto, se representará durante estos días por primera vez, un drama religioso titulado «Nuestra Señora del Portal, Patrona de Batea», en tres cuadros y en verso, escrito expresamente para estas fiestas por el presbítero D. Juan B. Altés, hijo de la población.

Batea, 22 Septiembre 1902.

Noticias de Madrid

(Del día 24 de Septiembre de 1902)

Por telégrafo y teléfono

Visita

Los diputados por Valladolid señores Alba y Zorita han visitado al mi-

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 4 A 4.

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA.

AVISO Á LOS QUE ASISTAN A LAS Fiestas de Barcelona

No olvidéis de ir al

TEATRO DE NOVEDADES

á admirar el grandioso espectáculo cómico lírico-bailable

EL ANILLO MAGICO

PRESENTADO CON UN LUJO DESLUMBRADOR

21 magníficas decoraciones.—500 riquísimos trajes.—40 bailarinas.—100 figurantas.—100 comparsas.—40 coristas.—40 profesoras de orquesta.—Banda militar, y la célebre pareja absoluta de baile

VISCONTI, DE VINCENTI TODO LOS DIAS EL ANILLO MAGICO

nistro de la Gobernación para tratar de la elección de senador por aquella provincia.

Parece que consultaron al ministro si dicha elección de senador debe verificarse por los compromisarios de 1901.

Ignórase el criterio del señor Morret sobre el particular.

La apertura de las Cortes

—Aproximándose la fecha de la apertura de las Cortes, muchos elementos significados dudan que el Gobierno abra las sesiones el día 20.

El Gabinete insiste en que el Parlamento se abrirá el día que ya se ha anunciado.

El descuento del Banco

—No se confirma el rumor que ha circulado en los centros bursátiles relativo á que el Banco tenga el propósito de elevar el tipo de descuento en las operaciones del préstamo.

Sin embargo, hay indicios de que en plazo no muy lejano, lo que ahora no pasa de ser un rumor se convierta en realidad.

La Unión Nacional

se disuelve

—El diputado señor Alba, tiene en proyecto, unirse con cuantos quieran secundarle, al partido que acaudilla el señor Canalejas, por entender que el programa de este hombre público es el que más se aproxima al que defendía la Unión Nacional.

Otros elementos de la Unión Nacional se unirán á otros grupos políticos.

La Unión Nacional se disuelva.

AVISO á los herniados (trancats)

Durante el día 30 del actual Septiembre visitará en Tortosa (Fonda Barcelonesa) D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de don

José Glausolles de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por coacción y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS de cauchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su Establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja.»

REUS.—Plaza del Prim.—REUS

RAFAEL MESTRE

CIRUJANO DENTISTA

Tortosa Moncada 7 pral. Tortosa

Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde,

VENTA

de una tartana con sus correspondientes arreos.

Darán razón en la Administración de este DIARIO.

VENTA

De una finca rústica de 400 jornales del país, poco más ó menos, situada en el término municipal de Tortosa y partida de la Aldea. Dista de la carretera general á Tarragona, quince minutos y cuarenta y cinco minutos del río Ebro, y de la estación de Amposta. Tiene cultivados en la actualidad unos 125 jornales, plantados de algarrobos, almendros, olivos, viña, cereales y hortalizas, y ocho jornales de remolacha, y está casi toda ella bien dispuesta para el cultivo de este tubérculo.

Cuenta la finca, con seis casas y cuatro norias de hierro.

RAZON: Juan B. Aguilá, Plaza de Armas, 4, 2.º.—Tortosa.

PIANOS

Representación exclusiva de las tan acreditadas fábricas de pianos CHASSAIGNE FRERES y de cuerdas de seda (única en España), F. CLARIANAS de Tarrasa. Corresponsal de las mejores fábricas de instrumentos de Francia y Alemania.

ANTIGUO ALMACEN DE MUSICA DE ANTONIO ICART ALASÁ
TARRAGONA.—33. SAN AGUSTIN, 33.—TARRAGONA

de las mejores fábricas. Armoniums, instrumentos de arco, cuerda, metal y percusión

Se alquilan nuevos y usados á precios convencionales. Accesorios y música de toda clase, especialidad para enseñanza.

SUCURSAL
EN
REUS
MONTEROLS, 40

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SUCURSAL
EN
TARRAGONA
RAMBLA DE SAN JUAN, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

SUCURSAL EN TORTOSA, ANGEL. 14

Granulado Sacarino Granulado Sacarino Granulado Sacarino
DE GLICEROFOSFATO DE CAL DE GLICEROFOSFATO DE CAL Y SOSA DE GLICEROFOSFATO DE CAL, SOSA Y POTASA
DEL DOCTOR GREUS DEL DOCTOR GREUS DEL DOCTOR GREUS

Tiene 50 centig. de Glicerofosfato cálcico, por cada cinco gramos, que equivalen á una cucharadita de las de café.

Empléase particularmente contra el linfatismo, escrofulismo, enfermedades y fracturas de los huesos, raquitismo, fosfaturia y para facilitar el embarazo, la lactancia y la dentición.

Contiene en cada cinco gramos, que equivalen á una cucharadita de las de café, 40 centig. de sal cálcica y 10 de sal sódica.

Tiene todas las aplicaciones de los Glicerofosfatos; las más propias del Glicerofosfato cálcico, especialmente en el linfatismo y el escrofulismo, el embarazo y la lactancia, y se usa, además, en la enfermedad de Basedow, la mielitis crónica, la histeria y demás neurosis y en los estados neurasténicos.

Perfectamente dosado contiene en cinco gramos, que equivalen á una cucharadita de las de café, 30 centigramos de sal cálcica, 10 de sal sódica y 10 de potásica.

Puede usarse en todos los mismos casos que los granulados de Glicerofosfato de cal y de Glicerofosfato de cal y sosa, pero además está especialmente indicado para combatir los estados neurasténicos, la histeria y demás neurosis, las neuralgias; tales como cefalalgia, tic, raquelgia, lumbago y ciático, y finalmente la ataxia y los estados de postración y debilidad física y mental.

Estos productos que han merecido al doctor Graus, una **MEDALLA DE ORO** en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en todas las Farmacias y Droguerías bien surtidas, especialmente en la Farmacia del doctor Graus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—**VALENCIA.**—En Tortosa, **D. Enrique Carpa**, y en todas las principales farmacias.



CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ
Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES
TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8. } **MADRID**
OFICINAS.. . . . Palma Alta, 13. }

De venta en esta ciudad, **D. Francisco Canivell y Sala.**

Disponible

Anemia, Clorosis, Raquitismo, Escrofulismo,
DEBILIDAD GENERAL, ETC.
Curación por el **JARABE VINOSO RESTAURADOR**
de **E. D. ESTRANY**
A base de Coca, Quina, Rábano y Iodo.